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T.D N°9 DE CHIMIE

EXERCICE N°01:
Soit la réaction d'oxydation de I'ammoniac :
4 NH3(g) +5 OZ(g) — 4 NO(g) +6 Hzo(g).

Sachant qu'a lI'instant t, NH3 disparait a la vitesse de 0,2 mol/L.s, calculer:
La vitesse de disparition d’O; et les vitesses d’apparition de NO et H,O au méme instant.

EXERCICE N°02:

Pour la réaction : N2Osy ——> 2 NOj() + 1/2 Oy , on a les résultats expérimentaux
suivants :

Expérience | [N,Os]o = Co en mol/L | Vitesse initiale= vy en mol/(L.min)
1 0,01 0,018
2 0,02 0,036
3 0,04 0,072

a) Déterminer l'ordre de la réaction (justifier).
b) Calculer la constante cinétique a la température de 1’expérience
c)Calculer la demi-vie de cette réaction

EXERCICE N°03:

On étudie a T = 298 K, a volume constant et dans un grand exceés d'eau, la réaction
d'hydrolyse d'un iodure, noté RI, selon la réaction :
Ri(ag) + H,0 — ROH(aq) + H'(aq) + I'(aq)

On observe I'évolution de la concentration du composé RI en fonction du temps:

t (min) 0 |45 [103 [185 |243 |325
[RI] (mol.L) |0,20 [0,16 |0,12 | 0,08 | 0,06 | 0,04

Sachant que la réaction est d'ordre 1.

1- Etablir la loi de vitesse de la réaction qui permet de calculer la concentration en iodure [RI]
en fonction du temps.

2- Etablir I'expression qui permet de calculer le temps de demi-réaction.

3- Déterminer le temps de demi-réaction. Préciser l'unité.

4- Calculer k, la constante de vitesse de la réaction. Préciser l'unité.

EXERCICE N° 04 :

Une réaction chimigue A ——> B+ C + D ..... est étudiée en mesurant [A] en fonction du
temps. Les résultats de cette étude donne :

t (mn) 2 5|6 8|11 ] 14
[A]10”mol /1 | 8 |6,2]57 |5 |42]36

1- Quel est I'ordre global de la réaction ?
2- Calculer [Ao], concentration en A au tempst=0?
3- Calculer le temps de demi-réaction en minutes.
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EXERCICEN°O01:

('1/4) d[NHg] [dt= (1/4) ViNH3 = (-1/5) d[OZ] /dt = (1/5) Viop = (]_/4) d[NO] /dt =
(1/4) Vino = (1/6) d[H,0] / dt = (1/6) Virzo

-1 -1
Vo = .2mMol L7 5

5] 5

Viog = 7V = ED'E =03mol L 57
Ving = Yoy, = 0.2mol L7 5™
Vino = gvt% = 20,2 =03mol L7 57

EXERCICE N°02:

a) v =K[N20s]* = vo1/Vvoz = K[N2Os];* / k[N,Os]," = 0,018 /0,036 = (0,01/0,02)“
=a=1
L'ordre de la réaction est égal a 1.
b) v =K[N20s] = k =v/[N,Os] =0,018/0,01 ou 0,036 /0,02 ou 0,072 / 0,04
=1,8 min™
c) typ=Ln2/k=0,693/1,8=0,38(5) min=23s.

EXERCICE N° 03 :
1- v=-d[RI]/dt=k [RI] =>d[RI]/[RI] =- k dt
On obtient, par intégration entre O et t :
In[RI]=In[RI]Jo-kt
D'ou : [RI] = [RI]Jo exp(-k 1)

2-Atiz:[RI]=[RIlJo/2=>In[RIJo-In2=In[RIJo-ktiz=>tiz=In2/k

3- Pour le calcul de ti2, prenons
In[RI]/[RIJo=-kt
At =45 min, [RI] = 0,16 mol/L =>1In 0,16 / 0,20 = -k (45).....(1)
Atiz, [RI] =[RI]Jo/2 =>In [RI]o/ 2[RI]0 = - K t1/2....ccerrrurnnne (2)
(1) / (2) donne: tu2 =139,78 ~ 140 min

4-t1z=In2/k =>k=1In2/t2=4,95103~5 102 min™.



EXERCICE N° 04 :

1- Ordre de la réaction :
t(mn) 2 5 6 8 11 14
[A]10"mol /1| 8 |62 |57 | 5 |42 36
-Ln [A] 4,82 (5,08 5,16 |5,29 5,47 | 5,62
1[A] 125 | 161 | 175 | 200 | 238 | 277

e Supposons que l'ordre global est égal a zéro.
Le tracer de la concentration en fonction du temps ([A] = -kt + [Ao])
devrait donner une droite de pente négative. Ce n'est pas le cas.
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e Supposons que l'ordre global est égal a 1.
Le tracer du logarithme de la concentration en fonction du temps devrait donner une
droite de pente négative.
Remarque: Comme les valeurs sont négatives, je vais tracer plutét —In[A] en fonction
du temps (-Ln[A] = kt — [Ag]), la pente de la droite est donc positive. Ce n'est pas le
cas.
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e Sil'ordre global est 2, alors le tracer de 1/[A] en fonction du temps devrait donner une
droite de pente positive k et d'ordonnée a l'origine 1/[Aq]. La réaction est bien d'ordre
2.
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2- Calcul de la concentration initiale:
At=2 ona: (125) - (1/[Aq]) = 2k
At=50ona: (161) - (1/[Ac]) =5k
La résolution du systéme nous donne: k = 12 mol™*Lmn™
et [Ao] = 9,9 10° mol/L ~ 10 10" mol/L.
3- Temps de demi réaction : [A] = [Ao]/2 = t12 = 8,42 mn.



